[image: image1.jpg]N N8 LIzE o .
(::+—) = [1‘+ (——)} =Y e (._) =Y ch(-nt.
@ z k=0 E k=0




[image: image11.png]jlailieu.com




	[image: image11.png]
	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



Giải bài tập trang 57, 58 SGK Giải tích lớp 11: Nhị thức Niu - tơn. Tài liệu giúp bạn nắm chắc kiến thức của bài Nhị thức Niu - tơn thông qua việc hướng dẫn giải các bài tập được nêu trong sách giáo khoa. Mời các bạn tham khảo.
Giải bài 1 trang 57 SGK đại số lớp 11
Viết khai triển theo công thức nhị thức Niu - Tơn
a) (a + 2b)5                  b) (a - √2)6                  c) (x - 1/x)13
Hướng dẫn giải
+ Sử dụng công thức khai triển Newton:

 áp dụng khai triển với các biểu thức đã cho ở đề bài.

+ Đối với những số mũ nhỏ hơn 5 ta có thể sử dụng trực tiếp kết quả Tam giác Pascal

Bài giải:
a) Theo dòng 5 của tam giác Pascal, ta có:

(a + 2b)5 = a5 + 5a4(2b) + 10a3(2b)2 + 10a2(2b)3 + 5a(2b)4 + (2b)5
= a5 + 10a4b + 40a3b2 + 80a2b3 + 80ab4 + 32b5
b) Theo dòng 6 của tam giác Pascal, ta có:

(a - √2)6 = [a + (-√2)]6 = a6 + 6a5 (-√2) + 15a4 (-√2)2 + 20a3 (-√2)3 + 15a2 (-√2)4 + 6a(-√2)5 + (-√2)6 = a6 - 6√2a5 + 30a4 - 40√2a3 + 60a2 - 24√2a + 8.

c) Theo công thức nhị thức Niu – Tơn, ta có:
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Nhận xét: Trong trường hợp số mũ n khá nhỏ (chẳng hạn trong các câu a) và b) trên đây) thì ta có thể sử dụng tam giác Pascal để tính nhanh các hệ số của khai triển.

Giải bài 2 đại số trang 58 SGK lớp 11
Tìm hệ số của x3 trong khai triển của biểu thức:[image: image2]
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Bài giải:
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Giải bài 3 đại số lớp 11 trang 58 SGK  
Biết hệ số của x2 trong khai triển của (1 - 3x)n là 90. Tìm n.
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Bài giải:
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Giải bài 4 SGK trang 58 đại số lớp 11
Tìm số hạng không chứa x trong khai triển của (x3 + 1/x)8
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Bài giải:
[image: image8.jpg]ko8

Tares: (z + ) ch syt (%) =3 gt
k=0

Trong tdng nay, sé hang ngﬂf‘lk khong chtra x khi va chi khi

{24—4k:0

k=6
0<k<8

Vay sb hang khong chtra x trong khai trién (theo cong thtrc nhi thirc

Niu - Ton) cdia biéu thirc da cho la 068 =28.




Giải bài 5 SGK đại số lớp 11 trang 58 
Từ khai triển biểu thức (3x – 4)17 thành đa thức, hãy tính tổng các hệ số của đa thức nhận được
Hướng dẫn giải
Từ công thức khai triển nhị thức Newton ta suy ra được tổng các hệ số của đa thức không phụ thuộc vào x hay nói cách khác chính là tổng của khai triển khi x = 1

Bài giải:
Tổng các hệ số của đa thức f(x) = (3x – 4)17 bằng:

f(1) = (3 – 4)17 = (– 1)17 = -1.

Giải bài 6 đại số lớp 11 SGK trang 58 
Chứng minh rằng:
[image: image9.jpg]a) 1170 _ 1 chia hét cho 100;
b) 101700 _ 1 chia hét cho 10 000;
¢) y/T0[(1 + 4/10)100- (1 — /T0)100] /& mét 6 nguyén.

Hueéng dan giai
a. Tach 1110 - 1 bang nhi thirc Newton vé& dang mét téng chia
hét cho 100.

b. Tach 101190_1 bang nhi thirc Newton vé dang mét téng chia
hét cho 10000





Bài giải:

[image: image10.jpg]a)
11°-1 = (14 10)°-1 = (1 + C} 10+ CH10*+...-C§10° + 10'0)-1

=102 + C310%+... +C%10° + 10"

Téng sau cuing chia hét cho 100 suy ra 1110 - 1 chia hét cho 100.
b) Ta co

101100 _ 1 = (1 + 100)100.. 1

= (1+Cly00 100 + C22400 1002 + ..+ G994 g 10099 + 100100) —
D

=1002 + G210 1002 + ..+ €994 10099 + 100100,

Téng sau cung chia hét cho 10 000 suy ra 101190 _ 1 chia hét cho
10 000.

) (1 +10)190 = 1 + cTygg V10 + CZ4gg (V10)2 +..+ C99gg
(10)99 + 6100, 1 (410100

(1-410)100 = 1. 1440 V10 + G249 (V10)2 -...- €94 gg (¥10)99 +
100,50 (+10)190

~N1o[(1 + ¥10)190 _ (1 . v10)100] = 2y10[C 499 V10 + €340 (V10)3

+..+ G900 (V10)99)
=2(C"400 10 + €309 102 +...+ €994 1050)

Tdng sau cing la mot sé nguyén, suy ra V10[(1 + x‘10)10O -(1-

10)100 1a mot s6 nguyén.
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